

# 安全为天 亲情为先

## ——华苑煤业公司安全亲情文化建设纪实

### 聚焦

### 荫营煤业公司： 进军营 强党性 正作风 共奋进

太原煤气化华苑煤业公司不断深化党建工作与安全生产经营深度融合，推进“136”安全管理模式本土化建设，在安全亲情文化建设工作上持续发力，“以至诚唤至真”，在太原煤气化公司成功“出圈”。其所构建的符合时代特征、企业实际、独具特色的“11316”安全亲情文化体系，因势利导、因地制宜，以无微不至的关怀绘就“一家亲”图景，以无所不在的安全亲情文化宣传筑起企业安全生产“心墙”。在坚强党建引领下，该公司安全生产保持了长周期，顺利通过了国家一级标准化矿井验收，为太原煤气化公司安全亲情文化建设做出了有益探索与实践。

#### 无有遗漏 党建融合“铸精魂”

#### 无微不至 贴心关怀“一家亲”

#### 无所不在 以文化人“定心神”

山西省国资委“红旗党委”，山西省国资委“先进基层党组织”称号，顺利通过国家一级标准化体系验收组检查验收，取得集体公司及以上五小成果12项，县级以上五小成果6项，企业长期保持安全稳定的发展态势，这是太原煤气化华苑煤业公司交出的答卷。

“亲爱的李鹏波、赵亚文，今天是您的生日，太原煤气化华苑煤业公司为您送上真诚的祝福，感谢您年年岁岁的坚守不渝，年年岁岁的默默耕作。愿您在人生新途里，岁岁平安、顺风顺水、好运常在。”

华苑煤业公司通往井口的文化长廊入口，是一面电子大屏，每遇职工生辰，大屏上便会打上这样的祝福语，职工所在支部也会在班前会上为职工送上温馨的生日祝福。这一天，“寿星”们还会在广播里听到祝福语，以及支部为他们点播的祝福歌曲，在手机上收到电子贺卡，以及永远不会缺席的安全温馨提醒。而凭借企业免费发放的生日餐券，他们便能在井口的班中餐餐厅领取一份包含小蛋糕的“暖心生日餐”，过一个温馨愉快的生日。

华苑煤业积极践行对职工的人文关怀，营造“一家亲”的文化氛围。除却生日祝福，多年来免费理发2万多人次的职工理发室虽无如此声势浩大，却在无声中实实在在地解决了职工无暇理发的问题，使职工们在干净清爽之中将精气神提振了起来。对困难职工的爱心帮扶，该公司也从未间断，真正做到了“一人有难，全矿相帮”，亲如一家的华苑人总能展现出无与伦比的凝聚力。

在民生实事上，华苑煤业向来不遗余力。华苑煤业的职工，无论何时升井，在澡堂洗浴之后，将工作服与工作靴放入专门配备的烘干机烘干，随后便可去餐厅美美吃一顿饱饭。生活区每间职工宿舍都安装了空调，切实提升了职工的住宿环境；租赁停车场，解决职工停车难的问题；建立医务室，琳琅满目的常用药以零利润平价出售，更聘请医院退休的前院长坐诊，为职工健康保驾护航；贴心地为入井职工发放护腰、棉袜……一件件民生实事，都办在了职工心坎上。

细节之处见真章。华苑煤业对职工的贴心关怀，如春雨润物细无声般滋润职工的心田，让职工在企业也能感受到“家”的温馨，将“同事情”向“亲情”进化。“一家亲”的良好氛围，让职工幸福感、获得感不断增强，凝聚力、向心力更是高涨。

在华苑煤业井口，有两块大屏，较小的一块常规播放安全生产提醒、安全操作规程、警示教育片等内容。而更大的那块，播放的是华苑煤业拍摄的安全亲情文化专题片《心路》。

这部已经拍了3集的“连续剧”，以亲情为纽带，展现家中亲人对井下职工的牵挂关怀，以及安全警示提醒。在最新拍摄的《心路3》中，有3名职工出镜。新婚燕尔，抑制不住对妻子思念的赵达凯；沉默寡言，害怕在外儿女担心而回避与他们视频通话的秦开军；儿女双全，敦厚健实，挂怀妻子辛苦操持的刘鑫，鲜活的形象跃然眼前。而在看到井下职工工作视频后，他们的亲人无不泪湿双眸，除了对他们浓浓的牵挂，更多的是对他们保护自身安全的叮嘱。

专题片在井口循环播放，动人的情节最能引起职工的共情与共鸣，想到家中妻儿老小，保障自身安全的心思自然无比坚定。

华苑煤业通往井口的道路，是一条安全文化长廊，职工在一路映入眼帘的安全操作规程之后，步入井口之前，还会一眼看到唤起心底柔情的“亲情嘱托”。墙上左侧是“母念妻等娇儿盼、平平安安把家还”，右侧是“安全为天、亲情为先”，字体醒目，强烈的视觉冲击能够第一时间唤起职工心中的责任感警觉心，再经过井口专题片的洗礼，入井职工的“安全弦”已经紧紧绷起。然而这还不算结束，入井之后，在行人斜井，华苑煤业将其打造为一条具有满满亲情的安全亲情文化长廊，以“共创安全好家庭、共争助安好矿嫂”为主题，安设了8种类型、80块家庭助安先进典型全家福宣传牌，广泛宣传职工及其家属在弘扬社会公德、职业道德、家庭美德等方面的家庭助安事迹。职工乘坐猴车一路向下，看着两边或是工友或是自己的全家福照片，自我保安意识“爆棚”。

一条安全亲情文化长廊，为职工安全生产加上了最后一把“心锁”。

正如《心路》所言，“给人一个健康康康、平平安安的自己，是更真的爱，更大的爱。”无所不在的安全亲情文化宣传，以血脉亲情厚重的“砣”压住安全生产这杆最重要的“秤”，以安全亲情文化沁润人心，职工更能定住心神，遵章守纪，不敢懈怠。

(刘佩林 张明浩)

## 图省事、瞎干、蛮干都是在触碰安全红线

“队长、队长！我知道错了，这次就饶了我吧，当着这么多人的面做检查，太丢人了，你就别让我说了，我保证再也不会犯同样的错误。”

这是发生在太原煤气化集团公司沁城煤业公司技改二队四点半班班前会开始前的一幕。原来在前一天，

信号工小王在操作吊桶提升期间打信号时，由于粗心大意在吊桶提升快到吊盘时，未及时发出降低吊桶速度的信号铃声，导致吊桶与吊盘产生摩擦、碰撞，所幸吊桶内无人，小王第一时间打了停车信号，否则吊桶旋转、侧翻必然酿成大祸！

队长拍了拍小王的肩膀重心长地说：“小王啊，安全不只是为了自己，更是为了身边的同事、家里的亲人。图省事、瞎干、蛮干是在触碰安全红线没有安全，一切都白搭，所以说你必须得按规定在会上当着全班人的面讲讲你的‘三违行为’！”

(李东杰)

市场信息报 近日，一场别开生面的主题党日活动在庄严的军营中拉开帷幕。太原煤气化荫营煤业公司机修党支部的党员们怀着崇敬与期待走进军营，开启了一段强党性、正作风、共奋进的学习之旅。党员们刚踏入军营就被整齐营房、嘹亮的口号、挺拔的军姿所吸引，立刻让党员们感受到了军队的严谨与纪律。在这里，一切都显得井然有序，处处散发着军人的刚毅与果敢。

在部队官兵的带领下，党员们首先参观了部队的荣誉室。那一面面锦旗、一块块奖牌，见证了部队的辉煌历程和英勇事迹。党员们认真聆听着讲解，仿佛回到了那些激情燃烧的岁月，心中不由的涌起对军人无限敬意。他们深刻体会到，只有坚定的信仰和无私的奉献，才能铸就如此辉煌的成就。随后，党员们参观了训练场及生活区，沉浸式地体验了部队的工作和生活，观看了部队官兵精彩的军事表演。整齐划一的队列动作、刚劲有力的格斗术演示等，让大家深刻感受到了部队令行禁止、整齐有序的工作生活氛围，感受到了武警官兵的优良品质和忠于党、忠于人民、忠于祖国、献身国防的使命担当，对人民军队听党指挥、能打胜仗、作风优良的优秀品质有了进一步的认识，对军人严整的军容、高昂的气势、严明的纪律赞叹不已。最后，在会议室全体党员与部队官兵共同重温入党誓词，郑重宣誓。铿锵有力的誓言，传递着全体人员不忘初心使命、砥砺忠诚担当的坚定决心和坚强意志。

此次进军营主题党日活动，官兵们的顽强拼搏精神和高度的纪律性，给党员们留下了深刻的印象，不仅让党员们增强了党性修养和纪律意识，端正了工作作风，更激发了大家的奋斗精神。大家一致表示，要以此次活动为契机，将部队的优良传统和作风转化为工作动力，在各自的岗位上发挥先锋模范作用，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。今后，机修党支部将持续引导党员精神补钙、能力加油、知识充电，共同推动各项事业蓬勃发展。(杨亿君 史丽雪)

### 固庄煤业公司： 压实责任多向发力 打好安全生产“翻身仗”

市场信息报 太原煤气化固庄煤业公司以晋能控股集团“136”安全管理模式为统领，坚持以制度为抓手，层层压实责任，逐级分解安全生产任务，形成了“层层有人抓、责任全覆盖”的安全生产目标工作体系，做到了人责明确，坚决打好安全生产“翻身仗”。

该公司还集中修订了《安全绩效考核办法》《三违考核管理办法》等6项安全生产管理制度，安全制度体系得到进一步完善。同时，该公司将关于安全生产的系列法规、文件下发至各部门、队组，每个队组配发一本《安全预想本》充分利用班前会、安全活动日等有序组织学习，促进全员安全法治意识提升。同时，该公司常态化、多样性地开展查隐患、堵漏洞、表决心、写体会、谈教训、提建议等一系列活动，认真组织开展安全竞赛活动，通过树立标兵、“以师带徒”和岗位练兵的模式，使职工熟练掌握岗位职责、风险点、岗位作业流程和应急处置等知识，形成“安全识别、安全确认、规范上岗”的标准作业流程，营造了良好的安全氛围。

该公司注重做好职工一人一岗一责思想政治工作，积极开展“三知、四讲、五访”工作，对职工思想动态实施网格化，为每名职工都建立了“一人一档”的个人资料，及时开展职工思想疏导工作，确保了职工思想稳定。

(刘佩林)